

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ М В ЛОМОНОСОВА
ИНСТИТУТ СТРАН АЗИИ И АФРИКИ

На правах рукописи

СЕНИН РОМАН АЛЕКСАНДРОВИЧ

**ЭВОЛЮЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ СРВ
СО СТРАНАМИ ЗАПАДА (1991-2008 гг.)**

Специальность 23 00 04 – Политические проблемы международных
отношений и глобального развития



Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата политических наук

30 СЕН 2008

Москва – 2008

Работа выполнена на кафедре политологии Востока
Института стран Азии и Африки
МГУ имени М В Ломоносова

- Научный руководитель** кандидат исторических наук, доцент ИСАА МГУ
Мазырин Владимир Моисеевич
- Официальные оппоненты** доктор политических наук, зав сектором ИВ РАН
Другов Алексей Юрьевич
- кандидат исторических наук, доцент МГИМО (У) МИД РФ
Яковлева Елена Александровна
- Ведущая организация** Институт Дальнего Востока Российской Академии наук

Защита состоится « ____ » _____ 2008 г в _____ часов на заседании
диссертационного совета Д501 002 04 Института стран Азии и Африки МГУ
по адресу ИСАА, 113911, г Москва, ул Моховая, д 11

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке
Института стран Азии и Африки МГУ (103911, г Москва, ул Моховая, д 11)

Автореферат разослан « ____ » _____ 2008 г

Ученый секретарь
Диссертационного совета
кандидат исторических наук

Волкова Е В

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Постановка проблемы. Изменения мирового порядка после распада биполярной системы международных отношений поставили страны, ранее входившие в зону тесного взаимодействия с Советским Союзом и Советом Экономической Взаимопомощи, перед необходимостью выбора дальнейшего пути социально-экономического и политического развития. Подавляющее большинство стран Центральной и Восточной Европы переориентировалось на Запад, осуществив демократизацию политического строя по западным образцам, либерализацию экономики и став частью евро-атлантических политических и военно-политических структур.

В то же время некоторые страны переходного типа, не разделяющие идей либеральной демократии, к которым относится и Вьетнам, оказались в трудном положении. Завершение противостояния коммунистического и капиталистического блоков привело к тому, что эти государства оказались вне магистральных процессов глоболизирующегося постиндустриального мира. Кроме того, в конце 1980-х – начале 1990-х годов Вьетнам находился в глубоком системном кризисе вследствие прекращения помощи СССР. Необходимость выхода из него обусловила начало в СРВ рыночных экономических реформ с дальнейшей интеграцией СРВ в мировую экономическую и политическую системы.

В основу вьетнамских реформ была положена китайская модель, не предусматривавшая форсированной демократизации политического строя. Вместе с тем, приступая к реформам, Вьетнам остро нуждался в зарубежной финансовой помощи и политической поддержке мирового сообщества, олицетворением которого на тот момент де-факто являлись государства «триады» глобализации (Европейский Союз – США – Япония). Положение

СРВ осложнялось ее устойчивым имиджем нарушителя стабильности и проводника коммунистических идей в регионе. При сохранении такой политики Вьетнам не только не мог рассчитывать на поддержку извне, но и оставался бы в экономической и политической изоляции со стороны значительного числа развитых государств Запада

Однако переход к рыночной экономике и интеграции в мировую хозяйственную и политическую системы были невозможны без нормализации и развития политических отношений с соседями по Юго-Восточной Азии, КНР, а также влиятельными государствами Запада – США и странами Европейского Союза. Большую роль в решении этой задачи сыграл новый прагматический внешнеполитический курс Вьетнама, позволивший ему нормализовать и активно развивать политические отношения с ключевыми акторами постбиполярной системы международных отношений

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что политические отношения Вьетнама со странами Запада оказывают все более заметное влияние на ход событий в Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом. Кроме того, они наиболее рельефно отражают те особенности и проблемы, с которыми сталкивается Вьетнам и другие «нелиберальные» (согласно терминологии Ф. Закарии) государства в процессе интеграции в современную мировую политическую и экономическую системы в условиях глобализации.

Опыт успешной нормализации и диверсификации отношений Вьетнама со странами Запада при сохранении им политической самостоятельности и национально-государственной идентичности в условиях усиленного продвижения Западом концепции «демократического мира» представляет значительный научный и практический интерес для многих постсоциалистических государств. Успешно развивая связи с Западом, СРВ сохранила самостоятельность в решении внешних и внутренних проблем,

укрепила свой авторитет в мировом сообществе и не допустила ослабления собственных внешнеполитических позиций

Положительный опыт Вьетнама может приниматься во внимание и при формировании первой после распада Советского Союза подлинно глобальной внешнеполитической доктрины России

Цели и задачи исследования Цель диссертации состоит в том, чтобы дать научную оценку содержания и обобщить результаты нового внешнеполитического курса СРВ, обеспечивших поступательную нормализацию, диверсификацию и углубление отношений Вьетнама со странами Запада.

С этой целью на конкретном материале в ходе научного исследования решались следующие задачи

1 Рассмотреть взгляды вьетнамской политической элиты на место и роль стран Запада в современном миропорядке, определить теоретические подходы вьетнамской политологии к анализу международных процессов

2 Раскрыть новизну и характер внешнеполитического курса Ханоя в отношении стран Запада

3 Показать его роль в обеспечении национальных интересов Вьетнама в ходе осуществления политики «обновления»

4 Выделить хронологические рамки этапов эволюции политических отношений Вьетнама со странами Запада и определить особенности каждого этапа

5 Дать общую характеристику дипломатической практики СРВ в отношении стран Запада и рассмотреть ее наиболее характерные тактические приемы

6. Показать масштабы, формы и ключевые сферы сотрудничества между Вьетнамом и странами Запада на современном этапе.

7 Выделить основные противоречия в политических отношениях между СРВ и странами Запада.

8. Раскрыть роль вьетнамской диаспоры в развитии политических отношений Вьетнама со странами Запада

9. Определить общие перспективы развития связей СРВ и Запада

Новые научные результаты. Научная новизна диссертации определяется тем, что впервые в российском и зарубежном востоковедении проведен комплексный анализ современной внешней политики СРВ по отношению к странам Запада и ее роли в интеграции страны в мировую политическую и экономическую систему. Научная новизна диссертации состоит и в том, что она представляет собой первое обобщенное исследование форм и особенностей вхождения Вьетнама в международные отношения «постсоветского» периода

В диссертации рассматриваются малоизученные особенности развития и содержание межгосударственных отношений Вьетнама со странами Запада в контексте общего внешнеполитического курса СРВ в конце XX – начале XXI вв., в значительной степени впервые в отечественном востоковедении анализируются взгляды вьетнамских политологов-международников на современное мироустройство, отношение руководства страны к процессам глобализации и актуальным проблемам международной безопасности.

Диссертация вводит в научный оборот целый ряд новых вьетнамских источников и исследований

Предметом настоящего исследования является содержание и механизмы политических отношений Вьетнама и стран Запада в процессе их эволюции, а также положительный опыт выстраивания внешнеполитического курса СРВ со странами Запада

Хронологические рамки исследования ограничены 1991-2008 гг., включающими период от официального перехода руководства Вьетнама к реализации новой внешнеполитической доктрины до достижения СРВ высокого уровня развития отношений со странами Запада

Объектом исследования избраны особенности разработки и осуществления внешнеполитического курса СРВ в отношении стран Запада в

ходе интеграции Вьетнама в глобальные мирохозяйственные связи, проводимой в рамках процесса «обновления», причины неуклонного возрастания значимости стран Запада в иерархии внешнеполитических приоритетов Вьетнама, противоречия и перспективы развития связей Вьетнама с Западом

Понятие «Запад» в данном исследовании является не географической, а политико-цивилизационной категорией. В соответствии с этим к странам «Запада» как цивилизационному феномену можно отнести социально-однотипные страны, расположенные как в Северной Америке и Европе, так и в Южной части Тихого Океана. В связи с ограниченным объемом диссертации основное внимание в ней уделяется развитию политических отношений Вьетнама с США и Европейским Союзом как наднациональной структурой, а также двусторонним отношениям СРВ и «евротройки» – Великобритании, Франции и Германии. Япония, которая в финансово-экономическом плане является частью Запада, и Россия, входящая в «Большую восьмерку», в работе не причисляются к странам Запада в силу существенных отличий их политических культур и политического процесса от моделей демократии европейского и американского типов.

Методологические принципы построения данной работы базируются на использовании основных положений системного подхода.

В его рамках был применен ряд прикладных методов анализа, среди которых необходимо выделить сравнительно-исторический метод, позволивший рассмотреть эволюцию отношений между Вьетнамом и странами Запада в контексте как внутреннего развития СРВ, так и общемировых процессов, контент-анализ источников, факторный анализ.

Источники. Исследование вопросов, поднятых в диссертации, потребовало обращения к широкому кругу нарративных и документальных материалов, многие из которых были введены в научный оборот впервые.

При написании диссертации широко использовались документы съездов и пленумов Коммунистической партии Вьетнама (КПВ), официальные документы и материалы МИД СРВ, концептуальные статьи высокопоставленных вьетнамских дипломатов и политических деятелей, ряд межгосударственных соглашений Вьетнама с США, Европейским Союзом и отдельными европейскими государствами, а также использованы многочисленные периодические вьетнамские издания

Литература. При работе над диссертацией использовались затрагивающие проблемы политических отношений СРВ и стран Запада труды таких отечественных ученых, как Е В Кобелев, В М Мазырин, П Ю Цветов, Г.Ф Мурашева, М Е. Тригубенко, А А Соколов, Е А Яковлева Н П Малетин, а также А В Парменов, Г.А Кубышина, Д В Мосяков, А А Рогожин, Э.С Гребенщиков

Широко использовались публикации вьетнамских исследователей-международников Нгуен Суан Шона, Нгуен Ван Зу, Лыу Ван Лоя, Тхай Ван Лонга, Хо Тяу, Фам Зуи Хао, Фам Хонг Тиена, До Дык Диня, Ву Данг Хиня, Буй Чыонг Зянга, Лай Лам Ань, Ву Суан Чыонга, Нгуен Куанг Тхуана, Нгуен Ан Ха, Нгуен Ван Тхюи, До Та Кханя, Нгуен Хоанг Зяпа, Нгуен Тхи Кусе, Доан Тат Тханга, Нгуен Хонг Вана

В ходе работы над диссертацией были использованы аналитические материалы и оценки ведущих западных исследователей внешней политики СРВ К. Тайера, Дж. Сигала, Г. Портера, Р. Амера, К. Болтона, Э Палмуэки, З Абуццы, М Сидела, Д Ко, В Ларго, У Турли, Р Эллинга и Ш. Саймона, Л. Холмса, М. Отта, Д Камру, Э Сванды

Среди использованных западных регионоведческих исследований, в которых затронута исследуемая проблема, полезными стали работы Д Уэтерби, М. Маньина, Л. Одгаард, Р. Сокольского, М Ричардсона, Дж Хо, Ст Тонессона, Э Баттерфилда, М Галлахера

Для теоретического осмысления иерархии внешнеполитических интересов СРВ и существующих подходов к мировой и региональной

ситуации в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) автор опирался на работы, посвященные международным отношениям в Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанском регионе. Это работы российских исследователей В.Е. Петровского, А.Д. Богатурова, Л.Г. Арешидзе, Е.В. Верлина, Г.Д. Агафонова, А.Ф. Клименко, А.В. Болятко, С.М. Труша, В.Ф. Урляпова, С.Г. Лузянина, К.П. Боришполец, а также западных ученых К. Марша, Дж. Дрейера, Р. Росса, С. Шелдона, Дж. Сигала, Р. Коссы.

Значительное внимание при написании работы было уделено имеющимся диссертационным исследованиям, затрагивающим внешнюю политику СРВ. Среди них необходимо выделить работы А.В. Парменова, Ле Хонг Тхая, Ле Хонг Миня, Чинь Динь Хунга, Нгуен Мань Кыонга, выполненные в разные годы в ИСАА МГУ, ИМЭПИ и ИВ РАН.

Практическая значимость диссертации заключается в возможном использовании полученных результатов при подготовке справочной литературы о современной внешней политике СРВ, при написании учебных пособий и материалов, обновлении лекционных и специализированных курсов, связанных с изучением различных аспектов внешней политики Вьетнама и международных отношений в Юго-Восточной Азии (ЮВА).

Рекомендации по использованию Результаты исследования могут быть использованы федеральными органами законодательной и исполнительной власти при формировании внешней политики России как в отношении Вьетнама, так и других стран-членов АСЕАН.

По теме диссертации опубликованы три научные статьи и тезисы доклада общим объемом 1,7 п.л., в том числе 2 статьи в журналах, реферируемых ВАК.

Структура исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, приложения и библиографии. Работа изложена на 241 странице, включая 20 страниц приложения. Библиография насчитывает более 200 названий разного рода источников, справочных материалов и научных трудов, использованных при написании работы.

Апробация работы. Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры политологии Востока Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова 3 апреля 2008 г.

Ряд аспектов темы диссертации были представлены автором в докладе на международной научно-практической конференции «Миграция между Россией и Вьетнамом: История, современные тенденции и роль в социально-экономическом развитии стран» (ИСПИ РАН, 29 ноября 2007 г.)

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе «Общая характеристика современной внешней политики Вьетнама» впервые в отечественном востоковедении анализируются теоретические основы внешней политики Вьетнама в 1991 – 2008 гг. и излагаются ее ключевые особенности

Анализ особенностей понимания вьетнамскими теоретиками ключевых понятий теории международных отношений и внешней политики показывает, что, при разработке внешнеполитического курса СРВ не опирается, как это было в период холодной войны, на ленинскую теорию внешнеполитического взаимодействия государств. В подходе к международным проблемам Вьетнам, в основном, исходит из классической модели внешнеполитического процесса, сформулированной в западной концепции политического реализма Г.Моргентау. Вместе с тем, реагируя на изменения международной среды, вьетнамские аналитики на определенных этапах формирования внешнеполитической доктрины заимствуют и другие теории, полезные для Вьетнама, в том числе и неолиберальную теорию взаимозависимости

Внешняя политика понимается вьетнамскими государственными деятелями и политологами как деятельность государства по обеспечению своих фундаментальных интересов в сфере международных отношений, рассматриваемых сквозь призму межгосударственного взаимодействия. В

соответствии с приматом обеспечения национальных интересов, характерным для реализма, главными целями внешней политики в Ханое считают обеспечение безопасности государства, которое включает защиту независимости, суверенитета и территориальной целостности страны, создание благоприятных условий для ее экономического развития, повышение авторитета Вьетнама на международной арене. Как и сторонники политического реализма, основным субъектом внешней политики вьетнамские теоретики признают государство. В то же время во вьетнамских исследованиях отмечается рост значимости нетрадиционных акторов международных отношений. Однако действия таких акторов – ТНК, неправительственных организаций – считаются в той или иной мере производными от действий государств, в первую очередь великих держав.

Вслед за неореалистами вьетнамские политологи отмечают большое значение состояния внешней среды в международных отношениях. Среда является объективным и сложным фактором, влияющим на характер внешнеполитического курса государства. Один из основных тезисов представителей неореализма о поддержании баланса сил в международных отношениях используется во Вьетнаме для обоснования реальности многополярного мира и критики односторонних действий США.

На формирование внешней политики оказывают влияние множество взаимодействующих факторов, объективных и субъективных, внутренних и внешних. При рассмотрении эволюции политических отношений Вьетнама со странами Запада в диссертации учитываются важнейшие факторы формирования внешнеполитического курса, выделяемые М.А. Хрусталевым. К ним относятся *национальные интересы государства, изменения в системе международных отношений, влияние геополитических и геоэкономических факторов, ограничения, накладываемые трансформацией системы и внешней средой.*

Главным национальным интересом Вьетнама в середине – конце 1980-х гг. прошлого века являлось *обеспечение экономической безопасности и*

выживания страны Это было обусловлено системным экономическим кризисом во Вьетнаме, вызванным последствиями войны, параличом административно-командной системы, последующим распадом социалистического блока и, вследствие этого, изменением системы международных отношений В связи с этим перед руководством СРВ стояла сложная задача поиска оптимальных способов адаптации к внешнему окружению и его благоприятного изменения, интеграции в новую систему международных отношений

Для Вьетнама в тот момент средством воздействия на неблагоприятное окружение в целях достижения экономической безопасности послужило изменение внешнеполитической доктрины страны. Биполярное, преимущественно геополитическое видение мировой политики, исходящее из соотношения военных сил и воспринимающее международные отношения главным образом как силовую борьбу за сферы влияния, в условиях прекращения противостояния между великими державами – СССР и США – и распада социалистической системы оказалось несостоятельным С конца 1980-х гг. такое понимание международных отношений было заменено в СРВ системой представлений, которые можно условно охарактеризовать как *геоэкономические*.

Геоэкономическое видение отношений с мировым сообществом, привело к диверсификации внешней политики, под которой на тот момент понимался переход к прагматичному торгово-экономическому сотрудничеству с капиталистическим миром, а также деидеологизация внешней политики, означающей «развитие внешнеполитических связей по всем азимутам».

В основу нового внешнеполитического курса Вьетнама легли принципы самостоятельности, дозированной открытости, подключения к деятельности региональных структур и многосторонних организаций, выстраивания сбалансированных отношений с великими державами и ведущими мировыми политико-экономическими центрами.

В середине 1990-х гг прошлого века теория «комплексной взаимозависимости» была дополнена идеей интеграции в мировую и региональную экономику. В 1995 г Вьетнам становится членом АСЕАН, что обеспечило СРВ международную легитимизацию, улучшение образа страны в глазах мирового сообщества, поднятие ее авторитета, позволило Вьетнаму перейти к воплощению задач многовекторной экономической дипломатии.

Одновременно с этим происходит активизация сотрудничества со странами Запада в торгово-экономической сфере в рамках ряда региональных интеграционных объединений и международных организаций.

Начало 2000-х гг характеризуется заметной переоценкой Вьетнамом своих национальных интересов. Вовлечение страны в неэкономические сферы международных отношений по важности было приравнено к ее включению в процессы международной экономической интеграции. Это связано с существенными переменами как во внутреннем социально-экономическом положении, так и в глобальной системе международных отношений и ее региональной подсистеме в АТР. Эволюция национальных интересов СРВ в 1991-2008 гг обусловила коррекцию внешнеполитического курса государства.

Одним из факторов перехода к эффективной региональной политике и построению взаимовыгодных отношений с внерегиональными странами, как восточноазиатскими, так и западными, вовлекаемыми в торгово-экономические, политические и военно-политические региональные процессы, является *повышение значимости геополитического положения СРВ*.

Большое значение для развития отношений СРВ со странами Запада в настоящее время имеет также ее богатейшая ресурсная база. На континентальном шельфе СРВ содержатся стратегически значимые запасы минерального сырья – нефти и природного газа, воды ее акватории богаты биоресурсами.

Важнейшим фактором, определяющим современную внешнюю политику СРВ, является *оценка вьетнамскими лидерами содержания трансформации мировой системы*. По мнению вьетнамских политологов, сложившаяся к началу третьего тысячелетия система международных отношений является одновременно одно-, трех-, и пятиполярной однополярной, так как США обладают абсолютным совокупным превосходством над всеми другими странами, трехполярной – так как в мире существуют три экономических полюса-государства (США, Япония и ФРГ как ядро Европейского Союза), пятиполярной – в организационно-политическом отношении

С начала 1990-х гг. Вьетнам отказался от идеологически обусловленного ранжирования партнеров, в соответствии с которым первоочередное внимание уделялось связям с социалистическими государствами, соседними странами и «традиционными партнерами». Реально оценивая сложившийся после окончания холодной войны мировой порядок, СРВ перешла к выбору потенциальных партнеров с точки зрения их значимости в мировой экономической и политической системе

Роль и место Запада в многовекторном внешнеполитическом курсе Вьетнама определяется восприятием ханойским руководством структуры современного мироустройства, и это обстоятельство оказывает большое влияние на выработку внешней политики Вьетнамские политики исходят из того, что Соединенные Штаты на ближайшую перспективу останутся ведущей мировой державой, сохраняющей свое экономическое, военное и технологическое превосходство над любым государством или группой государств. Определяющее влияние США в международных экономических и финансовых институтах, поддержание ими союзнических отношений со многими другими важнейшими внешнеполитическими партнерами Вьетнама (Японией и Европейским Союзом, некоторыми членами АСЕАН), делает нормальное развитие отношений с Соединенными Штатами ключевой

задачей для осуществляемой Вьетнамом полноценной интеграции в глобальное международное сообщество.

Отношения с Европейским Союзом представляют для СРВ самостоятельную ценность ввиду большого экономического потенциала и емкого рынка Евросоюза. Кроме того, Ханой рассматривает связи с ЕС как противовес росту влияния США, КНР и других центров силы. В результате для Вьетнама на первый план выходят задачи максимального расширения торгового, инвестиционного и научно-технологического сотрудничества с Евросоюзом и закрепление этой интеграционной группировки в качестве ведущего (наряду с Японией) донора в сфере официальной помощи на цели развития.

В настоящее время *иерархию важнейших внешнеполитических партнеров Вьетнама* вне ЮВА можно представить следующим образом: США/Китай, Европейский Союз, Япония, Россия, Индия. Естественно, данная схема дает лишь общее представление, места в этой иерархии не являются жестко фиксированными, да и не могут таковыми быть, так как вьетнамская дипломатия предусматривает постоянное лавирование между интересами крупнейших партнеров, поддержание с ними сбалансированных отношений.

Строя сбалансированную внешнюю политику, СРВ учитывает развитие двусторонних отношений между наиболее значимыми державами, а также развитие отношений в «треугольниках» Россия – КНР – Индия и США – КНР – Япония, имеющих определяющее значение для развития политической обстановки в Восточной Азии и АТР в целом.

В первой главе диссертации «Общая характеристика современной внешней политики Вьетнама» прослеживаются особенности современной внешней политики Вьетнама, применяемые в ней принципы и тактические действия, несовпадения с позицией стран «Вашингтонского консенсуса» на примерах голосования СРВ по различным проблемам в ООН, отношения к

наиболее активным противникам глобального лидерства США – «странам-изгоям» и подхода к решению проблемы контроля над вооружениями

Анализ этих направлений внешней политики СРВ позволяет сделать вывод о том, что Вьетнам, с одной стороны, максимально использует международные площадки для отстаивания своих национальных интересов, демонстрирует самостоятельность внешней политики, а с другой, проявляет осторожность в своих действиях и не упускает возможности сыграть на противоречиях между более мощными государствами

Во второй главе диссертации «Этапы перестройки и ключевые сферы взаимодействия политических отношений Вьетнама со странами Запада» анализируется характер и направление развития политических отношений СРВ со странами Запада, подробно рассматриваются сферы сотрудничества между ними

Предлагаемая в диссертации периодизация выделяет три этапа становления политических отношений между Вьетнамом и странами Запада 1991-1994 гг., 1995-2001 гг. и 2002-2008 гг. Основанием для выделения этапов является смена тактических установок внешней политики СРВ при сохранении общей стратегической задачи обеспечения благоприятной внешнеполитической обстановки для реализации в стране системных реформ.

Первый этап представляет собой «нулевой цикл» развития политических отношений между СРВ и Западом. Он совпадает с началом рыночных реформ в самом Вьетнаме (1986 г.), перестройки в Советском Союзе и «бархатных революций» в социалистических странах Центральной и Восточной Европы. Этот этап можно считать завершившимся к 1994-1995 гг., когда Вьетнам официально перешел в своей внешней политике к новому, неконфронтационному курсу и преодолел основные последствия холодной войны, нормализовав отношения с ключевыми партнерами. В целом, сближение Вьетнама со странами Запада носило в данный период отчетливо вынужденный характер, целью которого была компенсация резкого

свертывания политико-экономических отношений с СССР и другими членами СЭВ и преодоление дипломатической и внешнеэкономической изоляции СРВ со стороны США и их союзников

Политическая нормализация и развитие межгосударственных отношений Вьетнама с Западом заключались, прежде всего, в восстановлении торговых отношений, начале взаимодействия с подконтрольными им международными финансовыми институтами и восстановлением каналов внешнего финансирования. На этом этапе развития отношений политика «открытых дверей» в отношении США базировалась, по характеристике американского политолога Ч.Осгуда, на «стратегии умиротворяющего признания». Эта стратегия заключается не столько в сдерживании непосредственно силовых (применительно к СРВ в тот период – недружественно-санкционных) намерений другого государства, сколько в развеивании его опасений. Нормализация отношений с Западом была достигнута за счет, во-первых, окончательного урегулирования камбоджийской проблемы в 1991 г., а во-вторых, переговоров с США по разрешению порожденных войной 1964-1975 гг. гуманитарных проблем.

Для *второго этапа* постбиполярной внешней политики СРВ в отношениях со странами Запада, длившегося с 1995 по 2001 гг., характерно осторожное сближение, изучение торгово-экономического и инвестиционного потенциала друг друга. Отношения с Западом, прежде всего США, в это время становятся важным условием участия Вьетнама в процессах глобализации мировой экономики и развиваются достаточно динамично. Второй этап развития политических отношений между СРВ и Западом стал своего рода рубежом, пройдя который Вьетнам окончательно подтвердил свою приверженность новому неконфронтационному внешнеполитическому курсу.

Таким образом, к началу нового тысячелетия, СРВ удалось нормализовать отношения как с США, так и с ЕС.

В этот период под влиянием политической практики АСЕАН и, отчасти, традиционных воззрений вьетнамской элиты вырабатываются широко применяющиеся в политических отношениях СРВ со странами Запада важнейшие тактические установки вьетнамской дипломатии. К ним можно отнести прагматизм, конъюнктурную гибкость и избирательное заимствование, основанные на общем принципе следования фундаментальным национальным интересам.

В 1995-2001 гг. выявляется и одна из главных особенностей политических отношений между Вьетнамом и странами Запада после холодной войны – *наличие устойчивого комплекса противоречий*. Эти противоречия касаются темпов проведения реформ, расширения международных обязательств СРВ, реформирования ее политической системы. Вплоть до сегодняшнего дня стороны не нашли их взаимно-удовлетворяющего и окончательного разрешения.

Третий этап развития политических отношений СРВ со странами Запада характеризуется переходом Вьетнама к полноценной независимой внешней политике. СРВ все более активно вступает в процессы регионализации. В своей внешней политике Вьетнам использует национальную стратегию, получившую название политики «инициативной интеграции». Она заключается в стремлении повысить организационную роль СРВ в региональных структурах. Политика «инициативной интеграции» существенно усилила позиции Вьетнама не только в регионе, но и в мире, позволила ему повысить свой политический авторитет, что позитивно отразилось на развитии западного вектора вьетнамской политики.

О переходе к новому внешнеполитическому курсу можно говорить уже начиная с 2002-2004 гг. Вьетнам все больше стремится обсуждать с Западом глобальные проблемы современного мира на равноправных началах.

Наиболее важным сущностным изменением в новом курсе стало переосмысление руководством страны принципа диверсификации отношений. Если в начале 1990-х гг. под диверсификацией преимущественно

понималось расширение внешнеэкономических связей, то к середине 2000-х гг. этот термин стал обозначать процесс подключения Вьетнама ко всем, самым разнообразным, сторонам международной жизни, сопровождающимся резким усилением неэкономической составляющей отношений.

Анализируя сферы сотрудничества между Вьетнамом и странами Запада – взаимодействие в торгово-экономической, военно-политической, научно-технической и культурно-образовательной областях, автор сделал вывод, что, исходя из иерархии национальных интересов СРВ на современном этапе, экономические интересы продолжают оставаться для Вьетнама приоритетными. Приоритет развития экономики приводит к тому, что в большинстве случаев в основе решения СРВ политических задач лежат экономические мотивы, например, усиление американского вектора внешней политики при вступлении в ВТО.

Показано, что, с точки зрения развития политических отношений Вьетнама с Западом особое значение в настоящее время приобрело сотрудничество в сфере обороны и безопасности. При этом Европейский Союз и США в разной мере заинтересованы в оборонном сотрудничестве с Вьетнамом.

Регион ЮВА в целом и Вьетнам в частности в силу географической удаленности не являются критическими для обеспечения традиционных оборонных интересов европейских государств. Даже для Великобритании и Франции приоритетное значение в отношениях с СРВ приобретают не военно-оборонительные аспекты, а вопросы противодействия нетрадиционным вызовам и угрозам – терроризму, транснациональной преступности, нелегальной миграции. В связи с этим не приходится говорить о систематическом вьетнамо-европейском оборонном сотрудничестве, его проявления носят спорадический характер. В то же время для США и некоторых других стран Запада отношения с Вьетнамом в области безопасности имеют большое практическое значение. Их военно-политические отношения с СРВ четко увязываются с региональными

политическими и торгово-экономическими процессами в ЮВА и АТР в целом

Вьетнамо-американское сотрудничество в области обороны является одним из самых характерных примеров вьетнамской игры на балансе сил между двумя великими державами, активизировавшейся в начале 2000-х гг. Ханой, как и другие члены АСЕАН, рассматривает дозированное сотрудничество с Соединенными Штатами в оборонной сфере как эффективный противовес амбициям КНР. В то же время каждый шаг в развитии сотрудничества с США в такой чувствительной сфере, как оборонная, продолжает рассматриваться руководством СРВ с точки зрения гипотетического ухудшения отношений с Пекином.

Необходимо также принимать во внимание и сугубо внутренние аспекты развития Вьетнама. До конца 1990-х гг. Вьетнам был объективно не готов к развитию какого-либо оборонного сотрудничества со своим бывшим противником, так как многие важнейшие проблемы, начиная с макроэкономической стабилизации страны и кончая формированием у руководства страны представления о современном мироустройстве и месте СРВ в региональных процессах, оставались нерешенными.

Можно предположить, что переход к середине 2006 г. к завершающему этапу вьетнамо-американских переговоров по условиям вступления СРВ в ВТО позволил американской стороне предпринять дополнительные усилия по вовлечению Вьетнама в систему оборонного сотрудничества, например, к участию в программах в сфере нераспространения оружия массового поражения под своей эгидой.

Наряду с расширением оборонного сотрудничества в настоящее время Вьетнам и страны Запада наращивают сотрудничество в противодействии нетрадиционным угрозам, прежде всего международному терроризму.

Вьетнам, как и подавляющее большинство других государств АТР, был вынужден серьезно перестроить свою политику в сфере международной безопасности после террористических актов в США 11 сентября 2001 г.

Данная стратегическая установка партийно-государственного руководства СРВ обусловлена, прежде всего, осознанием формирования глобальной взаимозависимости в сфере международной безопасности и неизбежностью включения Ханоя в мировой процесс ее обеспечения

Возникновение очагов политической нестабильности в сопредельных государствах, многие из которых являлись важными торгово-экономическими партнерами СРВ, и связанная с этим угроза замедления интеграционных процессов в рамках АСЕАН крайне невыгодны экспортно-ориентированной экономике СРВ. Ориентация на Запад как основного партнера в сфере безопасности для Вьетнама, как и других стран АСЕАН была единственным возможным вариантом руководство СРВ понимало, что наибольшими возможностями для принятия неотложных антитеррористических мер обладали именно Соединенные Штаты и их союзники по НАТО

Несмотря на ряд очевидных преимуществ, переход к тесному сотрудничеству с Западом в антитеррористической сфере имеет и негативные аспекты. Вьетнам со значительным беспокойством относится к использованию США борьбы с террористической угрозой в качестве инструмента достижения своих собственных целей, в частности, вмешательства в дела суверенных государств

Разногласия по поводу форм и методов антитеррористической борьбы между Вьетнамом и странами Запада привели к тому, что в практическом плане сотрудничество в данной сфере имеет достаточно скромные масштабы. Взаимодействие в сфере борьбы с терроризмом ограничивается программами обмена соответствующей информацией, научно-консультационным и образовательным сотрудничеством

Все более активным становится сотрудничество в борьбе с рядом других «нетрадиционных вызовов и угроз» Это объясняется тем, что целый ряд видов противоправной деятельности, прежде всего торговля наркотиками и легализация доходов, нажитых преступным путем, поставили под угрозу не

только реализацию планов социально-экономического развития страны, ее инвестиционный рейтинг, но также и привели к затруднениям при выполнении конкретных внешнеполитических и внешнеэкономических задач.

В связи с этим начиная с 2000-х гг Вьетнам активизировал сотрудничество со специализированными международными организациями (Интерполом, АСЕАНполом, Европолом), с правоохранительными органами США и отдельных государств Европейского Союза, подписал Конвенцию ООН по борьбе с транснациональной организованной преступностью (однако пока не ратифицировал ее)

Переход в 2006-2007 гг. к качественной активизации сотрудничества в сфере ядерной энергетики со странами Запада, их готовность вкладывать средства и осуществлять трансферт технологий можно рассматривать как один из эффективных способов воздействия на принятие СРВ решений стратегического характера, выгодных западным партнерам.

Наряду с решением о развитии атомной энергетики, сотрудничество с США и ЕС позволило Вьетнаму сделать первые шаги и в такой престижной для любого государства отрасли, как космическая связь был осуществлен запуск первого вьетнамского спутника в рамках проекта «VINASAT»

Существенным аспектом интеграции Вьетнама в мировую экономику, привлечения прямых зарубежных инвестиций и развития в СРВ постиндустриальных наукоемких технологий является сотрудничество со странами Запада по защите интеллектуальной собственности Страны Запада последовательно стимулируют участие Вьетнама в работе международных органов по защите интеллектуальной собственности, а также финансируют многочисленные национальные проекты в данной области

Третья глава посвящена анализу основных противоречий, возникающих между СРВ и странами Запада на современном этапе. Выявлены следующие «узлы противоречий» критика политической системы СРВ, вопросы соблюдения прав и свобод человека Все они относятся к

гуманитарной сфере, порождаются идеологическими причинами и проявляются в неприятии Ханоем попыток Запада вмешиваться в вопросы, которые лидеры СРВ считают сугубо внутренними

Политический строй СРВ является объектом прямой критики со стороны Вашингтона, открыто заявляющего о необходимости его скорейшей демократизации

Между тем усиливающаяся вовлеченность Вьетнама в современные международные отношения вынуждает его в той или иной степени учитывать позицию Запада В связи с этим одной из ключевых проблем современной внешней политики Вьетнама является обеспечение баланса между эффективной интеграцией в современный миропорядок и сохранением национального суверенитета и стабильности внутренней политической ситуации в стране В результате этого отношения СРВ с Западом строятся по сложной схеме, называемой вьетнамскими политологами «соперничеством-сотрудничеством»

Необходимость сотрудничества обусловлена экономической взаимозависимостью государств и возникновением нетрадиционных вызовов и угроз Вьетнам, развивая отношения с Западом, взаимодействует с ним в самых разнообразных областях, начиная от контактов в сфере обороны и кончая борьбой с эпизоотиями

«Соперничество» же понимается неоднозначно Говоря о соперничестве со странами Запада, вьетнамские политологи, во-первых, имеют в виду противодействие дискриминационной торговой политике развитых стран, противоречащей интересам Вьетнама Во-вторых, оно означает предотвращение планов Запада, прежде всего США, распространить в СРВ либерально-демократические ценности, ослабить роль Коммунистической партии Вьетнама и в итоге изменить государственный строй.

Анализируя особенности нового мирового порядка автор делает вывод, что США и, в меньшей степени, другие страны Запада, не оставляют

попыток с помощью различных ненасильственных средств отстранить КПВ от власти в стране и ликвидировать существующую политическую систему, т.е. осуществить «мирную трансформацию» режима. Руководство Вьетнама рассматривает «мирную трансформацию» не только как попытку размывания государственного суверенитета и вмешательства во внутренние дела, но и как внешний фактор обострения социально-политических противоречий эпохи обновления, экономического давления на Вьетнам

Оценка Вьетнамом мирной трансформации как реальной угрозы национальной безопасности в данном случае демонстрирует функциональный и исторически преемственный подход к проблеме. Сохранение суверенитета, единства и территориальной целостности страны всегда занимало первое место в иерархии вьетнамских ценностей. При всей важности развития отношений с Западом, руководство Вьетнама категорически отвергает либерально-демократическую модель развития, выступает за сохранение суверенитета и национальной идентичности страны. СРВ выступает против западных универсальных рецептов модернизации и не склонна безоговорочно следовать рекомендациям международных экспертов в тех вопросах, которые лидеры Вьетнама считают областью внутренней политики. Ханой извлек уроки из поспешной демократизации политической системы и изменения государственных институтов в соответствии с рекомендациями Запада стран Центральной и Восточной Европы и России и предпочитает «градуалистский подход», который способствует сохранению внутренней стабильности государства.

Будучи реалистами, вьетнамские руководители допускают возможность некоторых компромиссов по проблемам своей внутренней политики в отношении со странами Запада. Однако власти СРВ считают решение вопросов внутренней политики страны прерогативой национального государства и решительно отделяют их от внешнеполитических проблем.

Наиболее конфликтной формой вмешательства Запада в процесс политического «обновления» является поддержка зарождающихся

оппозиционных движений Борьба с инакомыслием во Вьетнаме осложняет развитие политических отношений с Западом, тогда как сами диссиденты становятся разменной монетой политического торга

Еще большее неблагоприятное воздействие на развитие отношений между Вьетнамом и странами Запада оказывает вопрос соблюдения прав и свобод национальных меньшинств.

Положение этнических меньшинств во Вьетнаме является сложной проблемой, усугубляемой исторической склонностью ряда из них к сепаратизму. В связи с этим критика Запада политики КПВ в данной области рассматривается официальным Ханоем как поддержка сепаратистских организаций и расшатывание территориальной целостности страны

В то же время власти СРВ не в состоянии самостоятельно решить социально-экономические проблемы труднодоступных горных регионов и вынуждены прибегать к западной помощи. В связи с этим, допуская западных партнеров в Тэйнгусен, вьетнамская сторона вынуждена считаться и с западной критикой, касающейся соблюдения прав и свобод представителей национальных меньшинств В настоящее время проблема национальных меньшинств остается одной из наиболее чувствительных в отношениях между Вьетнамом и Западом

Источником постоянных противоречий остается критика Западом политики Ханоя в религиозной сфере Особо негативное влияние на дипломатические отношения СРВ и стран Запада в конце 1990-х – начале 2000-х гг оказывало несоблюдение прав исповедующих протестантизм представителей ряда горских народностей плато Тэйнгусен

Вместе с тем к середине 2000-х гг Ханой стал проявлять большую открытость в диалоге с Западом по религиозным вопросам, выражающуюся в постепенном смягчении взаимной критики, заметной либерализации вьетнамского законодательства в отношении религиозных организаций и верующих В 2004 г. вступило в силу Постановление о религии и верованиях,

а в 2005 г Распоряжение премьер-министра СРВ о протестантизме, существенно расширившие права верующих

Одним из наиболее заметных пропагандистских шагов на пути укрепления доверия к Вьетнаму со стороны международного сообщества стала публикация в январе 2006 г. «Белой книги» «Религии и религиозная политика в СРВ», результатом чего стало исключение СРВ из списка стран США, «вызывающих особые опасения» с точки зрения обеспечения религиозных свобод

Другим фактором, повлиявшим на смягчение позиции американцев в вопросе соблюдения прав и свобод верующих, следует считать потепление отношений Вьетнама с Ватиканом

Как показал проведенный анализ, интеграция в мировое сообщество и необходимость сохранять хорошие отношения с западными странами заставляют Вьетнам проявлять гибкость и идти на диалог с Западом в вопросах прав и свобод человека. Но сотрудничество СРВ с Западом по вопросам прав человека, политики в отношении национальных и религиозных меньшинств по-прежнему носит отчетливо конъюнктурный и формальный характер.

Значительное место в развитии политического сотрудничества между Вьетнамом и странами Запада занимает культурно-образовательная сфера. Партийно-государственные органы СРВ активно поощряют такое сотрудничество, так как понимают без повышения образовательного уровня населения невозможно обеспечить развитие экономики и успешную интеграцию в мировое сообщество. Страны Запада также выступают за расширение связей на данном направлении. Культурное и образовательное сотрудничество всегда рассматривались как эффективный способ идеологического воздействия, пропаганды определенных ценностей и образа жизни. Эта сфера сотрудничества содержит, по оценке руководства СРВ, угрозу «мирной трансформации». Опасаясь вестернизации страны, идеологи

Вьетнама обращаются к идее национальной идентичности, которая играла важную роль на протяжении всей его истории.

В настоящее время все более значимыми элементами международных отношений становятся различные негосударственные общественные организации и объединения, деятельность которых выходит за собственно национальные рамки Вьетнам использует средства неформальной («народной») дипломатии, которая представляет собой неофициальную как внешнеполитическую, так и, в основном, внутривнутриполитическую деятельность общественных организаций

В последнее десятилетие отмечается рост активности и влияния международных неправительственных организаций (МНПО) на социально-экономическое и отчасти на политическое развитие Вьетнама

Около 80% помощи МНПО идет на цели, связанные с обеспечением устойчивого развития – решение социальных проблем, реализацию проектов в области здравоохранения и сферу образования.

Руководство СРВ подходит к МНПО избирательно, применяет целый комплекс мер по контролю за их деятельностью Хотя МНПО обычно не преследуют цели дестабилизации внутривнутриполитического положения, правительства стран Запада, в особенности США, рассматривают такие организации как средство усиления своего политического влияния, экспорта культурных ценностей, получения разведывательных данных Руководство СРВ считает пока нецелесообразным вводить административные ограничения на их деятельность Данное обстоятельство обусловлено сохраняющимися среди руководства страны опасениями, что принятие подобных мер может вызвать резко негативную реакцию со стороны Запада, привести к оттоку инвестиций и затруднить реализацию планов социально-экономического развития страны

В заключении автор работы делает следующие выводы

1 Объективно оценивая сложившийся мировой порядок, руководство Вьетнама перешло к рациональной, продуманной внешней политике,

учитывающей глобализационные и интеграционные тенденции и процессы, протекающие в регионе и мире в целом Вьетнам отказался от выстраивания политических отношений с другими государствами по идеологическому принципу. На смену ему пришел прагматический подход к определению внешнеполитических приоритетов, при котором СРВ ориентируется на значимость и вес членов мирового сообщества в международных финансово-экономических институтах, в которые она стремилась вступить. Объективная оценка международной ситуации и учет соотношения сил в регионе, а именно, усиления соперничества США и КНР за лидирующие позиции в ЮВА, и в связи с этим повышение геополитического значения Вьетнама в мировой политике, позволили вьетнамской дипломатии выбрать верные тактические шаги по обеспечению национальных интересов во внешнеполитической сфере

2 Одним из приоритетных направлений внешней политики Ханоя стало сближение с США и Европейским Союзом, которые, с точки зрения вьетнамских аналитиков, стоят на высшей ступени иерархии современного мироустройства

Однако западный вектор не является для Вьетнама самоцелью. Его можно определить как одну из опор для достижения стратегической национальной цели СРВ, выражающуюся в переходе к рыночной экономике и дальнейшем экономическом развитии

3 В развитии политических отношений Вьетнама со странами Запада с начала 1990-х гг. прошлого века по 2008 г условно выделяются три этапа. Они различаются по целям и тактическим установкам внешней политики при сохранении общей стратегической задачи создания благоприятной внешней среды для проведения экономических реформ и привлечения западной помощи и инвестиций.

4. Новый внешнеполитический курс Вьетнама следует признать эффективным. Во многом благодаря продуманным, гибким и взвешенным дипломатическим шагам в отношении стран Запада, за двадцать лет

политики «обновления» СРВ сумела далеко продвинуться по пути рыночных преобразований в экономике, успешно интегрироваться в мировую экономическую и политическую систему и стать ее полноправным членом со всеми присущими ему правами и обязанностями, не поступаясь при этом своими национальными интересами.

Успешно развивая связи с Западом, СРВ сохранила самостоятельность в решении внешних и внутренних проблем, и не только не допустила ослабления собственных внешнеполитических позиций, но и укрепила свой авторитет в мировом сообществе

Реально оценивая соотношение собственной национальной мощи и государств Запада, СРВ применяет политику балансирования между интересами великих держав, играя на противоречиях между ними. Ханой широко применяет компромиссы в том случае, если это не наносит ущерба главным национальным интересам страны

5 Экономическая составляющая играет важную роль в отношениях с Западом, однако эти отношения не исчерпываются только внешнеэкономическими и инвестиционными связями СРВ сотрудничает с США и странами ЕС во многих важных для развития страны областях. Вьетнам подходит к вопросам сотрудничества, руководствуясь принципом избирательности. Наиболее интенсивно развиваются связи с Западом в тех сферах, которые способствуют развитию экономики СРВ или повышению ее авторитета на мировой арене

Вьетнам старается извлечь из отношений с Западом максимальную пользу в виде кредитов, инвестиций, прогрессивных технологий и подготовки квалифицированных кадров

Однако подключение страны к международным рынкам и формирование глобальной взаимозависимости в сфере международной безопасности обусловило подключение Вьетнама к сотрудничеству со странами Запада также в области обороны, борьбы с терроризмом и

нетрадиционными транснациональными угрозами, которые ранее не рассматривались Ханом как приоритетные области

6 В политических отношениях Вьетнама со странами Запада существуют противоречия, связанные с реорганизацией мирового порядка в целом и присвоением странами Запада, особенно США, права навязывать другим государствам собственную модель политической системы. Вмешательство США во внутренние дела других государств под предлогом гуманитарных интервенций и борьбы с терроризмом вызывает беспокойство у лидеров Вьетнама.

Руководство СРВ-КПВ проявляет озабоченность в отношении несилового продвижения западных ценностей во вьетнамское общество, грозящего подорвать внутреннюю стабильность страны. В вопросах «мирной трансформации», изменения политического строя, ограничения роли КПВ и введения многопартийности Вьетнам проявляет особую твердость и идет лишь на незначительные компромиссы.

7. Оценивая перспективы развития политических отношений Вьетнама с Западом, можно утверждать, что значимость развития политических отношений со странами Запада на ближайший период останется высокой для СРВ. Ханой будет продолжать укреплять западный вектор своей внешней политики. Эти отношения, как показывает практика, будут представлять собой упорный переговорный торг с Западом, отстаивание своего мнения и права самостоятельно определять, какие инициативы западных партнеров Вьетнам будет поддерживать и от каких ему следует дистанцироваться.

При всей важности сохранения партнерских отношений с Западом, Вьетнам все большее значение придаст сотрудничеству со странами своего региона, участию в АСЕАН и новых интеграционных структурах Большой Восточной Азии.

Рассматривая перспективы «вестернизации» СРВ, следует отметить, что в определенной мере она неизбежна, что отражает объективные мировые процессы. Однако можно предположить, что влияние Запада будет

поверхностным и не затронет глубинных основ национальной идентичности Вьетнама. Напротив, с укреплением экономики и политического положения СРВ в мировом сообществе, изначально присущее Вьетнаму национальное самосознание может обостриться.

8. На основе анализа политики Ханоя применительно к вьетнамской диаспоре за рубежом (см. **Приложение**) сделан вывод о ее важности для развития политических отношений СРВ со странами Запада. Учитывая наблюдающийся общий рост политических амбиций Вьетнама на мировой арене, можно спрогнозировать, что уже в ближайшие годы СРВ приложит дополнительные усилия по консолидации проживающей в странах Запада диаспоры в управляемую из Ханоя общину, которая могла бы, по примеру китайской общины, успешно лоббировать как политические, так и экономические интересы СРВ в странах своего проживания.

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях автора

1. Сенин Р.А. Политические отношения между Вьетнамом и Европейским Союзом в конце XX – начале XXI вв // Наука и сотрудничество 2006 Сборник докладов VIII научного симпозиума Вьетнамской научно-технической ассоциации в РФ – М , 2006. – 0,5 п л
2. Сенин Р А «Соперничество – сотрудничество» в политических отношениях Вьетнама и стран Запада на современном этапе // Вестник РУДН Серия «Политология» М , 2008, № 1-2, – 0,5 п л
3. Сенин Р. Вьетнам и зарубежная диаспора // Азия и Африка сегодня, М , 2008, № 1, – 0,5 п л
4. Сенин Р А Актуальные проблемы экспорта рабочей силы Вьетнама // Миграция между Россией и Вьетнамом История, современные тенденции и роль в социально-экономическом развитии стран Материалы международной научно-практической конференции, ИСПИ РАН, 29 ноября 2007 г М , 2007, – 0,2 п л

Отпечатано в ЗАО «Издательство ИКАР».
Формат 60x84/16 Объем 1,8 усл печ л
Тираж 100 экз. Заказ 135